Классный час 
Тема : «… гром грянул – началась война».

(  65 годовщине Великой Отечественной войны посвящается, 1941 – 1945 гг. ).

Классный руководитель 10 класса  : Денисенко Татьяна Ивановна .

Цели :

образовательные :

расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне , охарактеризовать основные этапы , итоги Великой Отечественной войны и второй мировой войны;

развивающие :

формировать умения анализировать факты , политику государства , аргументировано отстаивать свою точку зрения ;

продолжить  формирование умений и навыков самостоятельной работы с источниками , анализа информации ;

воспитательные :

воспитывать любовь к родине , уважение к людям , отдавшим жизнь за Родину , интерес к трагическим и героическим страницам истории России .
Оборудование :

1. Видеоматериалы Второй мировой войны .

2. Документы и материалы времён войны 1941 – 1945 года .

3. Карта Второй мировой и Великой Отечественной войны .
Этапы внеклассного мероприятия .

1. Вступительное слово классного руководителя .

( Причины , начало Великой Отечественной войны , скорбь и печаль по погибшим …)

2. Основная часть .

А )Конкурс  стихов о войне – от начала воны до победы .

( Учащиеся самостоятельно готовят стихи – домашнее задание  )

Б) Учащиеся рассказывают об основных этапах Великой Отечественной войны с использованием дополнительных источников  :

- начало войны ( 1941 – 1945 ) ;
- битва под Москвой ;
- блокада Ленинграда ;

- Сталинградская битва ;

- битва на Курской дуге ;

- освобождение территории Советского Союза и стран Западной Европы ;

- штурм Берлина ;

- День Победы ;

- окончание Великой Отечественной войны и второй мировой войны .

Каждый вопрос подкрепляется видеофильмами ( использование компьютера ) и дополнениями классного руководителя .

Просмотр видеозаписи выступления ветерана тыла , где рассказывается о начале войны и тех лишениях , которые переносили дети Великой Отечественной войны .

В) Знакомство с документами войны – письма ветеранов , статьи в газетах , документы немецкого и советского правительства …

Г) Песни войны и о войне – « Вставай страна огромная», « Катюша»..

Д)Минута молчания …
« Мы шли и шли в атаке неустанно ,

Берлин пылал .

Дымился каждый дом .

Шёл бой за каждый дом , за каждый выступ ,

Валились башни в сломанных крестах.

Где жаждали вы ринуться на приступ,

Пробиться к центру , где горит рейхстаг –

Ещё горячей болью сердце билось ,

А в мир уже вступила тишина .

Как будто время здесь остановилось , 

Не веря , вдруг , что кончилась война».
«Солдаты !

Вы уходили молча на войну ,

И матери вам вслед глядели плача,

Услышать над Россией тишину

Не всем солдатам выпала удача .

В боях смогли вы землю отстоять , 

И рождены для мира ваши внуки.

Зачем же плакать женщинам опять

И оставаться вдовами на свете ?

Мы тишиной умеем дорожить ,

Спасти её вы из огня сумели .

Уходят парни в армию служить ,

Стянув ремнём солдатские шинели.

Теперь у нас есть песни поновей , 

И мы живём надеждою простою,

Что плакать лишь на свадьбах сыновей

От счастья будут матери порою .»

Литература :

1. Энциклопедия Великой Отечественной войны . 1941 – 1945 годы.

Издательство « Просвещение» , 1993 год .

2. Стихи советских поэтов  – Ю Друнина , А . Дементьев ,А. Вознесенский .

3. Документы и материалы Второй мировой войны , издательство

« Дрофа» , 1999 год .

Итегрированный  урок истории и обществознания , 

посвящённый 65 годовщине победы советских людей 

в  Великой Отечественной войне ( 1941 – 1945 года ) .

                                       ( 10 класс )

Учитель истории и обществознания : Денисенко Татьяна Ивановна 
Тема урока : « Подвиг советского народа в Сталинградской битве»

( июль 1942 года – февраль 1943 года ) .

                                                   Эпиграф :

                                                              « Клубились яростно метели

                                                                По Сталинградской по земле .

                                                                 Дымились потные шинели ,
                                                                 И шли солдаты по золе …»

Цели урока :

1.Углубить , закрепить и обобщить знания учащихся о стратегически важной победе советского народа в Сталинградской битве .

2. Формировать умения синтезировать материал из разных  источни –

ков , обосновывать мировоззренческие выводы, правильно применять ключевые понятия темы .

Закрепить умение работать в группах, сочетать коллективную работу с индивидуальной , развивать творческие способности , самостоятельность суждений .

4. Воспитывать  чувство патриотизма и любовь к Родине , чувство единения многонационального народа в годы тяжёлых испытаний,
воспитывать уважение к  народным массам в годы Великой Отечественной войны .

Оборудование :

Энциклопедия Великой Отечественной войны 1941 -  1945 года, карта « Вторая мировая война» ,плакаты , изготовленные учащимися , иллюстрации из журналов и книг ,видеоматериалы по теме .
Проблемное задание : выяснить причины победы советских войск в Сталинградской битве ( июль 1942 года – февраль 1943 года ).

1. Организационный момент .

« Клубились яростно метели

По Сталинградской по земле.

Дымились потные шинели,

И шли солдаты по золе .

И танк в сугробе – как в болоте ,

И бьют снаряды по броне ,

Снежинки таяли в полёте ,

Как ветки с листьями в огне .

И падал в битве человек 

В горячий снег , в кровавый снег .

Смертельной битвы этой ветер , 

Как бы расплавленный металл,

И жёг , и плавил всё на свете,

Что даже снег кровавый стал.

И за чертой – последней , страшной –

Случалось танк и человек

Встречались в схватке рукопашной ,

И превращался в пепел снег …

Хватал руками человек 

Горячий снег , кровавый снег …

2. Вступительное слово учителя .

( Определение круга рассматриваемых проблем ).

 3.Заслушивание и обсуждение сообщений групп .

 Вопросы :

1)Соотношение вооружения  Германии и СССР  накануне Сталинградской битвы .
2) Начало Сталинградской битвы .
3) Основные события Сталинградской битвы .

4)Подвиг советского многонационального народа в Сталинградской битве .

5)Единение и дружба на войне .

6) Итоги Сталинградской битвы .

По мере рассмотрения каждого вопроса идёт работа с картой , документами и видеоматериалами.

« Родина – светлая песня,

В песне простые слова :

Клин журавлей в поднебесье,

Над головой синева .

Родина – светлая радость ,

Словно росинка чиста .

Здесь откровение взгляда ,

В думах людей доброта .»

Учащиеся отвечают на проблемный вопрос , поставленный в начале урока
( итоги по теме и выводы )
Литература :
1. Энциклопедия « Великая Отечественная война» Издательство 

« Просвещения» , 1993год .

2. Стихи советских поэтов .

3. Документы и материалы по Великой Отечественной войне

Издательство « Дрофа» , 1999 год .
